

El Ejército de Salvación en marcha

NUESTROS COLABORADORES

Lo que Mallorca debe al General Goded

Una de las imbecilidades que más me exasperaban antes del Movimiento, era aquella consabida frase de que «en Mallorca no pasaría nada, aunque España ardiera por los cuatro costados». Según unos, las escuadras extranjeras se cuidarían de protegernos; según otros, el buen sentido de los mallorquines se impediría, evitando, por tácito acuerdo, atropellos y derramamientos de sangre. Y además—coincidían ambos grupos de abstencionistas—cómo en la Península nos lo darían resuelto todo, nada podríamos decidir nosotros.

Así hablaba el egoísmo, que a su natural vicioso, suele unir la también congénita estupidez. Porque si Mallorca no se hubiese unido al Movimiento ¿sabemos cual hubiera sido nuestra suerte?

Imaginemos que el General Goded —tal un Masquelet o un Martínez Monge cualquiera— traicionando a España hubiera permanecido al lado del Frente Popular. Es fácil, por lo que ha pasado en otras provincias, colegir lo que hubiera pasado en la nuestra.

A la alegría boba de los primeros momentos hubiera sucedido rápidamente el desarrollo del eterno proceso revolucionario. Nuestros girondinos locales—no hace falta nombrarlos—hubieran sido rebasados por los jacobinos, y éstos por los comunistas. Barcelona nos hubiera exigido hombres para mandarlos a morir, a las órdenes de cualquier megalómano, ante los muros de Huesca. Y Mallorca, en la que nada había de ocurrir, se hubiera convertido en un infierno, tanto más terrible cuanto más aislado y difícil de abandonar.

Al General Goded le debemos el haber sabido presentar esto. Era fácil, en la Península, darse cuenta de la tormenta que amenazaba a España. Mil síntomas la abonaban. Pero aquí, en Mallorca, entre las frivolidades cosmopolitas y la consabida placidez bucólica apenas si nos dábamos cuenta de la tragedia inminente. ¡Quién hubiera sospechado que en Pollensa, entre el jazz y las volutas de los cigarrillos egipcios unos oficiales traidores y unos señores socialistas planeaban el bombardeo de nuestra isla indefensa!

Goded tuvo visión y energía para sustraerse a la mollicie del ambiente. Podía haber permanecido al margen, sin arriesgar nada, como un Núñez de Prado o un García Caminero, hábiles servidores de la República en tiempos de prosperidad y diestros aviadores en esos momentos de peligro en los que la frontera constituye una tentación irresistible para los sucesores de aquel Lafayette, que también terminó por huir. Pero Goded no era de esa clase de hombres. Consciente del peligro, sabedor de que lo arriesgaba todo, en una clara mañana de Julio le vimos partir hacia la Muerte para que nosotros viviéramos.

Yo no sé que aguarda Mallorca para perpetuar ese gesto de Goded. ¡Habremos empezado a ser ingratos? Porque el General, al partir para el sacrificio, nos dejó como prendas de su confianza a su mujer e hijos. ¿Qué hacemos que no les hemos declarado, a perpetuidad, huéspedes de honor de Mallorca?

KIM

GRAN DESFILE FASCISTA EN ROMA

14.000 jóvenes fascistas demuestran su eficiencia militar

De la soberbia demostración de la capacidad militar de las juventudes fascistas italianas ha sido prueba, el desfile recientemente celebrado en Roma y del cual da cuenta «El Lavoro Fascista» en su edición del 13 del actual en la siguiente forma:

«Catorce mil jóvenes fascistas, dejaron el campo del Lido de Roma—La Antigua Ostia—donde bajo el mando del Secretario del Partido habían pasado diez días dedicados a prácticas—molestandos por frecuentes lluvias—y desfilaron ante el Duce en soberbia manifestación. La revista tuvo un carácter esencialmente militar, y se desarrolló en tres fases, a través de las cuales quedó patente la eficiencia militar de una División de Juventudes «Fascista» que rápidamente puede trasladarse de un punto a otro, transformándose de unidades pie a tierra, en unidades motorizadas.»

«Una división completa — 6.000 hombres— con pleno equipo de guerra, y valiéndose de los medios corrientes—trenes ordinarios y eléctricos—se trasladó por escalones con solo dos horas y media, desde el Lido a la Plaza de Armas de Paroli (35 kilómetros). Las ligeras (ciclistas, motociclistas, caballería, artillería, y carros de asalto veloces) llegaron al punto de concentración por vía ordinaria.»

«Esta primera fase se caracterizó, por el orden perfecto y el exacto funcionamiento de los servicios.»

«A las catorce horas, 14.000 jóvenes fascistas entre los que figuraban cuatro mil atletas, que participaron en el campeonato nacional formaron en líneas cerradas sobre el vastísimo campo. El sentimiento del público era imponente, pues había más de cien mil personas, habiéndose colocado en el centro del Campo la Tribuna del Duce y frente a ella, la de los Secretarios Federales.»

«A derecha e izquierda se alzaban los Labaros de la Legión en que figuran las palabras César, Rex e Dux.»

«Las tribunas destinadas a las autoridades, Cuerpo Diplomático e invitados eran múltiples, y se veían atestadas de invitados, y tras de ellas el pueblo que acudió desde los más lejanos barrios, y que continuamente iba engrosando.»

«Cuarenta bandas de música estaba distribuidas en las margenes del campo, frente a la Tribuna de la Jefatura.»

Llegada del Duce

«A las tres en punto y anunciado por los toques de honor y por el canto de «Giovinezza» el Duce entro en la Plaza de Armas. Montaba a caballo y vestía el uniforme de Comandante General de las Milicias. Le seguía un brillante Estado Mayor al frente del cual iba S. E. Sarace y el Jefe del Estado Mayor de la Milicia.»

«El pueblo acogió la llegada del Duce con una inmensa ovación que impedía oír a las bandas de Música.»

«Atravesó a trote largo, el campo del Duce y se dio cuenta de la precisión de los jóvenes fascistas en el manejo de las armas que ordenó directamente. Luego revisó la formación y atravesando el Campo nuevamente, descendió del caballo y al subir a la Tribuna, fué saludado por los miembros del gobierno presentes en Roma, y por las altas personalidades, las cuales invitadas por el Duce ocuparon la Tribuna, como también los agregados militares extranjero que eran numerosísimos.»

La aclamaciones del público

La enorme multitud renovó sus aclamaciones; y de una tribuna próxima se aplaudió con fervida insistencia, el grupo del Frente «Patriótico Austriaco» huésped de Roma, ¡contes tando el Duce sonriendo, con el saludo romano.»

Entonces al son del «Himno del Legionario» empezó el desfile que mandaba el Secretario del Partido, quien frente a la Tribuna descendió del caballo y subió a ella. Después de los Gallardetes, desfilaron con magnífica precisión aquellos jóvenes, ya verdaderos soldados, por su espíritu y marcialidad, que el público aplaudió con todo entusiasmo. Los gallardetes se inclinaban al desfilar ante el Duce dándole vista las tropas.

Luego desfilaron las centurias especializadas, alpinos, esquiadores, premarinos, preareonautas, etc. etc. Después de una breve pausa desfilaron los pantalones blancos, con franjas roja y gris y azules y negras y los cuatro mil atletas que el público acoge con grandes ovaciones; todos con orden perfecto, cerrando el desfile los remeros.

Las bandas aceleran el ritmo y pasan veloces cuatro centurias de ciclistas, después al galope una centuria de caballería, luego artillería montada y otra de motociclistas.

Cierran la hermosa visión de fuerza, disciplina y fé, los carros de asalto, demostrando los jóvenes fascistas su capacidad para soportar las durezas de la guerra.

Mientras las columnas se colocaban a la derecha del campo se alzaron dos aeroplanos sin motores guiados por jóvenes fascistas, y después de un vuelo en arco aterrizaron tranquilamente sin ruido ni dificultad.

Luego hubo ejercicios de atletismo a los que se repartieron los premios, siguieron después los diversos ejercicios militares de fuego y de arma blanca, todos realizados con gran precisión al final de los cuales la voz cálida del Duce se dejó oír y dijo:

«Jóvenes fascistas! Os tributo mi elogio por la forma brillante como habéis mantenido y también por la disciplina de que habéis dado prueba en este día en que la lluvia os ha atormentado.»

«Pero vosotros teméis al agua? (Un formidable «No» es la contestación.)

«Al agua no; ¿acaso al fuego? (Otro formidable «No» seguido de grandes aclamaciones rubrica su pregunta.)

«Estáis prontos a dar vuestros brazos y vuestra sangre?»

«¡Sí!» contesta la multitud.)

«¿El Imperio puede contar con vosotros?»

«¡Sí!» se contesta unánimemente.)

«Entonces sois dignos de militar bajo las banderas gloriosas de la Revolución de los Camisas negras!»

«Las últimas palabras del Duce suscitan una demostración aún y siempre más imponente, que no se acalla hasta que el Secretario del Partido ordena el «Saludo al Duce» entonándose por las bandas el Himno «Fascista» y después «Giovinezza» que todo el mundo canta, incluso el propio Duce que abandona la Plaza de Armas saludado y acompañado de grandes demostraciones y estupendas aclamaciones.»

«Pero la reseña no ha terminado; falta decir que mientras el público abandona el campo por la vía Flaminia, los jóvenes fascistas vuelven al Lido, punto de su partida con el mismo orden y disciplina, lo cual es la tercera fase de la soberbia manifestación de fuerza y juventud» realizada en Roma bajo el signo Fascista.

Una aclaración

Es de justicia hacer constar, y con gusto lo hago, que la columna fundamental del Ateneo Palmesano a que me refiero en «Los de la ambigüedad espiritual» no es, en modo alguno mi buen amigo y compañero don Nicasio Pou Ribas, cuya intervención en el asunto se limitó a tener el dolor de oír la censura y mi defensa.

Ricardo F. de Tamarit

Servicio de Radio Mallorca Noticias de la mañana de ayer

LA CATEDRAL DE VICH HA SIDO INCENDIADA

Siguen los actos de salvajismo en Cataluña. — En Galicia reina gran satisfacción por la liberación de Oviedo

Radio Cádiz, a las 24:

Siguen recibiendo noticias de las saqueadas cometidas por los rojos. En la región catalana, se cita el caso de un sacerdote que vió quemar su iglesia y una familia de la que era director espiritual, al que hicieron presenciar la quema de tales personas, sin que hicieran mella en los rojos sus súplicas de que le fusilaran. En otro pueblo, los comunistas entraron en la parroquia, encontrando una custodia abandonada, de bastante valor intrínseco, que se supone habían escondido devotas personas para salvarla del horror marxista. Los rojos la llenaron de improperios, profiriendo blasfemias y haciendo a su víctima con toda saña, y por si ello no fuera bastante, un sacerdote que allí estaba fué fusilado en la plaza pública junto al sagrado ornamento.

Como se ha dicho, los marxistas incendiaron la Catedral de Vich, valiosa joya arquitectónica, de la cual han desaparecido algunos cuadros admirables que en ella estaban.

En otro pueblo de Cataluña, las hordas encanalladas destrozaron

+ Solemnes honras fúnebres que en memoria del Excmo. Sr. General de División Don Manuel Goded Llopis MUERTO HEROICAMENTE POR SALVAR A ESPAÑA

Se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica hoy jueves día 22º a las once de la mañana.

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares; su desconsolada esposa y demás familia, así como la guarnición de Mallorca, ruegan la asistencia al acto y suplican una oración por el alma del glorioso General que fué Comandante Militar de estas Islas.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, asociándose al acto, concede indulgencias en la forma acostumbrada.

los mejores edificios y sus propietarios fueron quemados, colocándose sobre montones de paja previamente rociados con gasolina.

La entrada de las fuerzas nacionales en Oviedo, fué motivo de satisfacción y alegría para Galicia. Allí se puso de relieve el valor emocional de los combatientes, de los cuales están orgullosas las provincias coruñesas; las primeras fuerzas que entraron en Oviedo, juntamente con las de asalto, fueron los voluntarios falangistas de La Coruña. Los «mariscos», como les llamaba Prieto desde Madrid, se portaron magníficamente en la lucha, rechazando duramente las acometidas de los mineros y fundiendo su sangre generosa con la de los bravos legionarios.

HACEN FALTA FUSILES EN EL FRENTE DE MADRID

«Mundo Obrero» dice que no quiere conquistadores de retaguardia, pues no sirven para nada. Parece que en Madrid todo el mundo quiere llevar armas para quedarse en la retaguardia; fusiles para ir a la oficina, para tomar café, para escribir en el periódico, para pasearse y hasta para dormir; pero, para ir al frente, ¡de ninguna manera! Véase sobre el particular lo que dice «Mundo Obrero», bajo el título «Disciplina a retaguardia»:

«La retaguardia es otro frente de combate, pero un frente de combate para el que no hacen falta pertrechos de guerra, ni correr el riesgo de perder la vida. Forman parte del batallón de guerra de la retaguardia los que hacen labor de guerra en el taller, en el periódico, en los servicios públicos, en los puestos de trabajo. Pero para ello no son necesarios los arreos de campaña, ni los fusiles. Los fusiles, al frente. Los hombres capaces de empuñarlos, al frente. No pueden volverse a repetir los espectáculos de los héroes de las siestas apacibles, de las tertulias gratas. Todos los milicianos, al ejército antifascista. No queremos conquistadores de retaguardia, que no nos sirven para nada; hemos de aprender a respetar al soldado, que todos debemos auxiliar y ayudar; todos contra el enemigo común, para salvar a la República y a la libertad.»

Tal nota da idea, mejor que ninguna otra cosa, del desconcierto y desorganización reinantes en la capital de España ante el arrollador avance de nuestro Ejército.

Barcelona.—Sigue aceleradamente la instrucción de las milicias, para la formación de la República Catalana independiente.

Berlín.—En las obras de defensa de Madrid, han sido instalados miles de ametralladoras en sitios estratégicos.

NOTICIAS Y COMUNICADOS OFICIALES

En el sector de Ronda han sido ocupados Aljandriá, Parajar y Juzca.—En el sector de Madrid, en un contraataque, los nacionales causaron más de 300 bajas a los rojos.—Disposiciones oficiales

«Radio Coruña», a la 1:
Cuartel general del Generalísimo.—Boletín de información de las noticias recibidas hasta las 21 horas del 21 de Octubre:

5.ª División.—Frente de Aragón. Se hicieron operaciones para contrarrestar un ataque del enemigo, que fué rechazado con bastantes bajas.

7.ª División.—El enemigo atacó Illescas, siendo rechazado el ataque por nuestras fuerzas, que causaron a los rojos numerosos muertos que aún no han podido ser contados.

8.ª División.—En las inmediaciones de la capital asturiana continúan las operaciones de descongestión de la capital para asegurar las comunicaciones.

División de Soria.—Sin novedad digna de mencionar hasta la hora de cerra este boletín.

Ejército del Sur.—En el día de hoy han sido ocupados los pueblos de Aljandriá, Parajar, y Juzca, en el sector de Ronda.

En los demás sectores sin novedad.

Dado en Salamanca a 20 de Octubre de 1936.

Comunicado oficial del Ejército del norte facilitado a las 21 horas de la mañana de 20 de Octubre de 1936:

Sin grandes movimientos en el día de hoy. En los frentes se consolidan las posiciones. Sólo por Illescas ha habido alguna actividad beneficiosa, como siempre, para nosotros. No hay novedad en la zona de retaguardia.

Noticias oficiales:

Sector de Madrid.—El enemigo atacó nuestras posiciones avanzadas en Chapinería. Nuestras fuerzas rechazaron el ataque e infligieron un duro castigo a los marxistas, que tuvieron que retirarse. Se recogieron 4 ametralladoras, 7 tripodes, 291 fusiles mauser, 41 mosquetones, más de 50.000 cartuchos de fusilería, así como muchos objetos varios y material. El enemigo tuvo más de 300 bajas.

Sector de Aragón.—Durante una operación de avance de nuestras fuerzas, aparecieron nueve aviones enemigos. Avisada nuestra aviación, llegó oportunamente y combatió a los rojos. Todas las fuerzas presenciaron la emocionante lucha. Los aparatos enemigos intentaron huir, pero los nuestros les persiguieron, consiguiendo derribar un trimotor, tres Newport y un Breguet. Todos cayeron en las líneas enemigas.

DISPOSICIONES OFICIALES

Cajas recaudatorias de moneda extranjera.—Concesión de la Medalla Militar

El «Boletín Oficial del Estado Mayor» publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los Gobernadores de las provincias sometidas al movimiento nacional dispongan que en las oficinas y establecimientos del Monte de Piedad funcionen cajas recaudatorias de moneda extranjera.

Disponiendo se conceda la Medalla Militar al teniente don Eduardo de la Serna, muerto en el desfiladero de Pinto el 2 de agosto; al sargento de caballería don Luis Miralles Alvaro; al alférez de navío don Federico Sánchez Barcaiztegui, muerto gloriosamente en la operación llevada a cabo contra el submarino «B-6»; al teniente coronel de Infantería, jefe del Tercio, don Juan Yagüe Balco, por

las conquistas llevadas a cabo de Badajoz y Talavera y la pacificación total de Extremadura; al glorioso teniente coronel Beorlegui, muerto bravamente en los campos de Irún; al comandante de Infantería Castejón; al Comandante de la Benemérita don Gregorio Álvarez Lamero; al glorioso capitán de corbeta don Ramón Carranza y al capitán de Infantería don Luis Menéndez.

SIETE AVIADORES FRANCESES REGRESAN A SU PAIS

Abandonan el servicio, a pesar de estar muy bien retribuidos.—El general Asensio considera imposible organizar la defensa de Madrid por la indisciplina de los rojos

Londres.—La Agencia Reuter comunica que la isla de Fernando Póo está en poder de las autoridades afectas al movimiento nacional.

Regresaron a Francia siete pilotos aviadores franceses que servían al Gobierno de Madrid. Según dicen, estaban muy bien retribuidos. La muerte de 36 compañeros fué la causa de que abandonaran el servicio. Les costó gran trabajo volver a Francia, pues Largo Caballero les ponía dificultades para salir, pero la intervención del Embajador francés les facilitó lo que bien puede llamarse huida.

Hendaya.—El general rojo Aschisio Torrado ha declarado la imposibilidad de organizar la defensa de Madrid, por el estado de indisciplina e insubordinación en que se encuentran las milicias rojas.

Barcelona.—Una radio catalana decía anoche que Azaña había llegado a Barcelona. Parece que hay el propósito de trasladar la capital del Frente Popular a Barcelona. El embajador ruso Rossemberg dirige personalmente los trabajos de traslado por orden de Moscú.

Breve resumen de la prensa madrileña:

«El Socialista» publica un editorial en el que cita algunos casos de la guerra actual, además, cita al general Lundenford y dice que el Ejército rojo no puede vencer si no cuenta con el apoyo material y moral del pueblo.

El diario «CNT» habla de los dinamiteros de Asturias y dice que se defienden encarnizadamente, pero no dice que se haya conquistado Oviedo.

«Mundo Obrero» dice que es necesario pedir responsabilidades a los generales por los desastres sufridos por las milicias rojas.

El conde Ciano, en Alemania

Se considera que esta visita tiene gran importancia para la paz europea.—Naufragio de un trasatlántico.—Se ha reanudado la lucha en Abisinia

Información extranjera: Perpignan.—El vice-cónsul español en esta ciudad ha desaparecido. Parece que estaba amenazado por los rojos catalanes y se teme que se trate de un secuestro.

Londres.—Un trasatlántico que llevaba a bordo 300 turistas y que llevaba de realizar un viaje por el Mediterráneo, naufragó en las pro-

García Ruiz

La actuación personal del Teniente Coronel de Ingenieros, don Luis García Ruiz, es digna de constante elogio y retentiva en nuestra imaginación si no queremos caer en la ingratitude.

El papel importante que correspondió a este bravo militar en el drama que tuvo por teatro Son Servera, Porto Cristo y Punta Amer, pedazo de tierra ésta, elegido para el desembarque de las turbas marxistas reclutadas en la Generalidad de Cataluña, y acudidos por hombres invertidos, chantagistas y militares fracasados, en la carrera por su reconocida proclividad.

Con jefes de estas condiciones morales, que desprovistos de todo sentimiento humano, se lanzaban a la completa destrucción de España, era forzoso darles un ejemplar escarmiento irreparable, que sirviera de ejemplo para el futuro, si es que pretendieran intentar con su presencia, insuñar nuestra Isla.

La lucha sin cuartel que el laicismo de unos hombres nos proporciona, tiene solamente dos directrices: Vencer o morir. No pueden los españoles honrados dejarse ultrajar, por quienes han conducido España a la situación anárquica en que se encuentra sometida, cometiendo asesinatos tan horrendos, que no halláramos precedente en la historia de las revoluciones.

Forzoso era salir al paso de estos seres exentos de sentimientos, de sensibilidad humana, que cual nuevo Minotauro devoraban a sus víctimas.

Todo esto, y muchos más actos horribles, justifican el movimiento que para rescatar España de sus manos, inició nuestro Ejército el diez y nueve de julio. Aquella hermosa mañana, el toque de los clarines llamaba a los ciudadanos patriotas a alistarse, para empuñar el fusil. Era la guerra. Era España, que pedía a sus hijos legítimos la salvación del secuestro, del oprobio, en que la tenían sujeta unos bastardos delincuentes de oficio.

La Patria pedía su liberación; pedía el esfuerzo supremo; y Mallorca entera, como un solo hombre, acudió al llamamiento para lavar con su sangre la afrenta que a su madre querían inferir.

España ocupa un lugar preferente en la Historia del mundo, la sangre que corre por nuestras venas es honrosa herencia de aquellos héroes que fueron nuestros maestros en valentía y honor, que conquistaron nuevas tierras, y derrotaron ejércitos numerosos, como Pizarro, que con trescientos hombres acometió la empresa de conquistar el Perú, derrotando a los treinta mil que el inca Atahualpa había reunido en Cajamarca, apoderándose del imperio. Tuvieron luchadores como el ilustre Capitán Diego de Urbina que con la cruz y la espada en la mano, combatió por el ideal sin arrear a nada ni a nadie, venciendo junto a los Tercios del famoso guerrero Miguel de Honcada.

¡Digna herencia la que nos legaron estos inmortales caballeros del honor!

La guerra que tenemos en pie carece en absoluto de sentimientos humanos por parte del enemigo que quiere destruirnos. La España eterna, la que no muere jamás, no puede pensar en pactos ni condiciones con quienes no emplean nobleza en la pelea, con quienes ni siquiera son dignos de combatir.

La respuesta a todo mensaje la da el clarín de guerra que despliega las guerrillas. La firma, la bandera roja y gualda. La rubrica, el corazón del soldado.

Mallorca ha tenido también sus héroes, ha tenido en táctica militar el sabio mando de García Ruiz que supo imponerse a las circunstancias, desfavorables por falta de elementos bélicos que era necesario sustituir por el Espíritu del Valor, encarnado en nuestras tropas.

Algo imprevisto aquella noche, decidió al pundonoroso jefe a organizar el plan de ataque definitivo. La lucha iba a ser horrible, el enemigo tenía organización perfecta, en máquinas de guerra y aprovisionamiento.

Por estas circunstancias y a algunas más, se imponía dar la gran batalla, obligando a la retirada y reembarque a las hordas marxistas, que hacía tiempo ocupaban un frente de varios kilómetros en un sector de nuestras costas.

Quiso Dios que la victoria fuera decisiva para nuestras tropas y milicias, con disciplina exagerada y alto espíritu patriótico, derrotaron y completaron en fuga al enemigo, cumpliendo el programa táctico concebido.

Es verdad que para el éxito obtenido en la batalla final, tuvo el Mando a sus órdenes jefes y oficiales tan leales a la Patria, que una sola palabra del caudillo hubiera bastado para dar sus vidas.

El soldado español es sin duda alguna el mejor del mundo. Su bravura en la lucha, su obediencia al mando y el sentido que posee del honor, le hacen merecedor de todas cuantas muestras de admiración le tributa el pueblo civil de España.

El jefe y ejemplar soldado García Ruiz, que tanto ha contribuido al triunfo en Mallorca de la causa que defendemos, es digno y merecedor de que la isla entera le dedique un homenaje como premio a su constante labor.

Su actuación durante el primer mes del movimiento, al frente de este Gobierno Civil, fué tan acertada en la organización de servicios, y abastecimiento de la ciudad, alarmada por la presencia de aviones rojos que pretendían perturbar el normal desenvolvimiento de la población, que solo hombres de su temple y serenidad, podían conseguir como así fué, devolver la tranquilidad a la buena gente que, presa de pavor, huía hacia las montañas.

Este simpático hombre, este caballero perfecto, y militar de alto honor, merece no ser olvidado por nuestro pueblo que tanto le debe. Por este pueblo mallorquín prodigo en agradecimiento.

Santiago GUZMAN de VILLORIA

sado a llamarse ruso. Tres meses que marcan las sendas gloriosas de nuestro Ejército y en este tercer mes es cuando más jornadas gloriosas se han registrado. Cayó Toledo, siendo libertados los heroicos defensores del Alcázar que asombraron al mundo con su valor. También este mismo mes ha sido libertada Oviedo, que había cerrado sus puertas al marxismo. Con unos hombres como Moscardó y Aranda no se puede perder nunca. El saldo a nuestro favor no puede ser más espléndido. Ya se oyen los estampidos de nuestros cañones en la tierra, que es el último reduco o de la fiera en el cubil.

El desastre de unos catalanes

Talavera.—Un artículo publicado por el «ABC» de Sevilla dice que los batallones catalanes enviados por el gobierno de Madrid a la carretera de Toledo para impedir el avance de nuestras tropas, fueron copados, cuando menos lo esperaban, por nuestras fuerzas, que les obligaron a presentar combate. Este no duró mucho tiempo porque fué tan grande la sorpresa que se llevaron, que además de dejar municiones, armamento y mantas, no llegaron a disparar la batería de 75 que llevaban, huyendo a la desbandada.

«La Pasiónaria»... a Rusia

Londres.—Ha sido nombrada delegada de España en Rusia, La Pasiónaria.

Materal de guerra a Madrid

Madrid.—El gobierno ha dado orden a los dirigentes marxistas de Málaga para que todo el material de guerra sea remitido a Cartagena, ya que hace falta en Madrid, ante el inminente ataque de los nacionales.

En Palma

Nota de la Jefatura de Policía

Noticiosa esta Jefatura Superior de Policía de que algunos Casinos, Cafés y Establecimientos públicos autorizan distintos juegos de naipes, incluido el Canario, y hasta alguno permitiendo decir que están autorizados, me conviene hacer público que las órdenes terminantes que tengo recibidas son las de la prohibición mas absoluta de todos los juegos de cartas, que de ser infringida esta orden procederá a la detención del dueño del establecimiento en que la infracción se realice y de las personas a quienes se encuentre jugando sin perjuicio de las demás penalidades que el Excmo. Sr. Gobernador acuerde.

Aclaración

Al dar cuenta de la captura por nuestra Aviación en aguas de Pollensa, del barco «Cala Contesa» se dijo que había sido capturado por un avión pilotado por el señor Marzardo, cuando la realidad es que lo fué por el Capitán Bologna y de segundo piloto dicho señor Marzardo.

Milicias Ciudadanas

9.ª Agrupación

«Los Milicianos que componen el 9.º Sector, se servirán presentarse a las seis y media de la tarde del próximo día veinticuatro, en las Oficinas de mando del mismo, Avenida de Alejandro Rosselló n.º 64 (Garage Lladó), a fin de tratar varios asuntos referente al servicio de los expedidos.»
El Capitán, Miguel Nicolau.

La velada de boxeo

Anoche como estaba anunciado se celebró en el Teatro Pobleu a beneficio de la suscripción pro-ejército y cocinas económicas la velada de boxeo, a la que asistió regular concurrencia.

La falta de espacio nos impide hacer una reseña detallada de la función, dando hoy solamente los resultados:

Rosselló vence a Salvá por puntos; Kid Bernat a Oliver por k. o.; Giménez por puntos a Miller; Tito hizo match nulo con Mayol; Pascual y Raimundo también igual decisión, y el mismo que Argentino y Estelrich. Amengual vence por puntos a Céspedes y Mahón a Brotos.
Asistió la Banda Municipal, que fué aplaudida al interpretar el Himno de Falange y otras composiciones.

Ayuntamiento

Manifestaciones del Alcalde

El Alcalde Sr. Zaforteza hizo ayer las siguientes manifestaciones: Hoy no estoy satisfecho; desde que tomé posesión de la Alcaldía me preocupo del bienestar del pueblo, y de los intereses del productor y del consumidor preferentemente; interviene en el señalamiento de precios a las carnes, judías, etc., siempre debidamente asesorado y veo que esos productores corresponden a mis desvelos escondiendo la pata y vendiéndola a precios mayores de los que ellos mismos habían indicado; claro que yo seguiré mi camino, que creo justo y equitativo, pero eso no quita que vea con disgusto que esos señores no son altruistas ni patriotas, pero que hay que hacer; se procurará educarlos y espero entrarán en vereda sin necesidad de grandes y radicales medidas que, si precisa, se tomarán.

Agregó el señor Zaforteza que es muy lamentable que después de las

Saqueo de casas particulares

Barcelona.—Con el pretexto de la requisita de abrigos e impermeables para los milicianos que luchan en los frentes, nos saqueadas todas las casas particulares.

La Argentina recoge sus súbditos

Buenos Aires.—Con toda urgencia ha salido para España un trasatlántico con objeto de recoger a los súbditos que se hallan en la Delegación Argentina en Madrid.

«El Campeador» abandonado por parte de sus tripulantes

Una radio francesa dice que parece ser que los tripulantes del buque «Campeador» partidarios de los nacionales, han abandonado el buque en Casablanca, embarcando a bordo de un trasatlántico extranjero para España.

Requisando herramientas

En Madrid han sido dadas órdenes para que sean requisadas todas las herramientas útiles para los trabajos de fortificación y defensa de Madrid.

Constitución de una junta de Milicias

Londres.—Se ha constituido en Madrid la Junta Nacional de Milicias, constituida por delegados del Ministerio de la Guerra.

Lo que ha dicho un ex-ministro conservador

Londres.—Un ex-ministro conservador ha dicho que Inglaterra y Francia pagan ahora su oposición a Italia en el año 1935, cuando la guerra de Abisinia.

notas publicadas por esta Alcaldía con referencia a las existencias de artículos de consumo, que han sido plenamente confirmadas, se sigue con la manía del acaparamiento y así se ve a muchos menores de edad haciendo cola para la compra de arroz, azúcar y otros artículos que, a pesar de saber que los hay en cantidad más que suficiente para el abastecimiento de toda la población, continúan acaparando comestibles mientras los pobres obreros que tienen que acudir al trabajo para ganar su jornal se ven privados de poderlos adquirir, si continúa esta conducta.

En su vista recuerda una vez más al pueblo mallorquín que a la persona a quien se encuentre mayor cantidad de cinco litros de aceite y dos kilos de azúcar o de arroz, además de imponerle una multa se le requisará el género para entregarlo a los pobres que carezcan de él.

Añadió que ha hablado del asunto de las colas con el señor Jefe de Intendencia Militar, quien le ha ofrecido dar las órdenes oportunas para que los almacenistas de los géneros citados los distribuyan entre los detallistas a fin de acabar con aquellas.

Los detallistas deben vender estos artículos sólo a sus parroquianos, con lo que se evitará que la misma gente vaya de una cola a otra.

Visita de inspección

Ayer mañana el señor Zaforteza estuvo en el Matadero Municipal en visita de inspección, acompañado del gestor del Ayuntamiento señor Mesana.

Donativo para las Cocinas Económicas

Por los obreros de las obras de Aguas y Alcantarillado han sido donadas al señor Alcalde 27315 pesetas con destino a las Cocinas Económicas, siendo éste ya el cuarto donativo.

El señor Alcalde ha agradecido tan alto regalo.

Diputación

Suscripción pro-ejército

Día 19 de octubre 1936.

D. Cristóbal Ferragut, 50; don Pablo Ripoll, 100; don Andrés Jaume, 2.ª entrega, 50; don Lorenzo Gamundí Pbro. 250; Ayuntamiento de Ses Salines recaudado en una función benéfica, 40; doña Margarita Pou. Condonación de sus haberes por servicios de cocina en el Ejército, 5; un carterero rural, 5; un obrero español, 5; don Pascual Isla, 25; Alcalde de Binisalem. Función organizada por el Requeté, 6030; don Magin Castellet, 5; don Antonio Oñate, 5; M. B. Por España, 300; Condonación de derechos de entierro. Parroquia de San Miguei, 16; don José Pomar S. 3.ª entrega, 15; don Vicente Barceló, 4.ª entrega, 50. Total 98130.

Día 20 de octubre de 1936.

D. José Aguiló, S. 500; B. C. 25; don Joaquín Vidal recaudado en los festejos celebrados en el Coll den Rabassa, 15660; don Miguel Salom N. 50; Talleres Pomar Torres, 50; Albañiles de Casa Reus, 8.ª entrega, 12; B. J. M. 25; don Guillermo Frau C. 10 Veloz Sport. Del festival ciclista, 17645; don Antonio Mora G. 6.ª entrega, 27; doña Concepción Damiana, 25; doña Margarita Coll Adrover, 15; Por España, 10. Suma 1.08305. Total 2.06335. Suma anterior 1.017.36925. Total recaudado, 1.019.43360.

¡MUJER!

Demuestra una vez más que eres patriota trabajando por nuestros soldados.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy - Desde las 3 Grandiosa reposición

ROBERTA

Ginger Rogers - Fred Astaire - Irene Dunne

La Emperatriz de las musicales

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321 Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

El Sr. Alcalde de Sancellas ha entregado para la suscripción nacional la cantidad de 35 pesetas, beneficio líquido de la venta de aceite que ha verificado dicho Ayuntamiento.

El Presidente de la Diputación ha estimado este donativo.

También ha agradecido el donativo de dos mil pesetas que la Junta de Gobierno del Ireta Colegio de Procuradores de esta ciudad ha entregado con destino a dicha suscripción.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estación del Laboratorio Oceanográfico

Observaciones del día 21 de Octubre de 1936 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 765'5 milímetros.
Altura Barométrica máxima de ayer, 764'8 milímetros.
Altura Barométrica mínima de ayer, 763'7 milímetros.
Temperatura, 16'0 grados cent.º
Temperatura máxima, 21'1 id. id.
Temperatura mínima, 13'5 id. id.
Temperatura media de ayer, 17'3 grados cent.º
Termómetro seco, 16'0 id. id.
Termómetro húmedo, 11'8 id. id.
Humedad relativa, 57 por ciento
Evaporación, 4'0 milímetros.
Lluvia —.
Viento: NE. 6.
Estado del cielo: casi despejado.

EN EL SALON MALLORCA

Velada a beneficio de la Sección Marítima de Falange Española de las J. O. N. S.

Anteanoche, en el «Salón Mallorca», se celebró la anunciada función a beneficio de la Sección Marítima de F. E. de las J. O. N. S., que constituyó un gran éxito.

La sala, así como la entrada y escaleras, estaban adornadas con exquisito gusto, que prueba una vez más el buen gusto de la Sra. doña Esther Meléndez de Sureda. Abundaban en la decoración motivos marítimos, alternando las banderas nacional y de Falange con verdaderas empavesadas.

Las autoridades honraron el espectáculo, presididas por el Gobernador civil, don Mateo Torres.

Empezó el espectáculo con el canto del Himno de Falange por la sección femenina, que fué escuchado en pie y brazo extendido y fuertemente aplaudido.

A continuación se desarrolló el programa en el que el notable poeta don Guillermo Sureda de Armas recitó una hermosa poesía original titulada «Los Héroes», dedicada a la Sección Marítima de F. E. La oportunidad de los hermosos conceptos y su carácter patriótico levantó el entusiasmo del público. También fué muy aplaudido el distinguido poeta, que repitió su poesía original «Patria y Raza».

La artista alemana Sra. Alicia Weitzen, notable por su musicalidad interpretó, con gran acierto, las romanzas de «Pescadores de Perlas» y «Madame Buterfly», siendo muy aplaudida.

Los profesores del Conservatorio don Jaime Roig y don Ignacio Piña interpretaron un concierto de violín y piano que fué una neva muestra de su maestría. La Playera de Sarasate y la Serenata, de Druba Sarvate para probar su excelente dicción y en el Moto perpetuo galardearon su ejecución. El público demostró su agrado con grandes aplausos.

Terminó la primera parte con bailes regionales por las distinguidas señoritas Carmen y Mercedes Montaner Sureda, que ejecutaron con delicadeza y ritmo admirables, uniendo lo típico con lo exquisito.

En la segunda parte, don Andrés Coll, Canónigo Arcipreste de Málaga, pronunció un discurso admirable, que en diversas ocasiones fué interrumpido con ovaciones.

Empezó glosando refranes y máximas para sacar en consecuencia que cuanto más está en contacto con la juventud, más joven se siente.

Dedicó su parlamento a la juventud, especialmente a la de Falange Española, defensores de la Libertad, Patria y Fé, y glosando, en brillantes párrafos, los esfuerzos de la juventud mallorquina, haciendo votos para que su espíritu, atravesando el mar, llegue a la península y desde sus mas elevadas cúspides suba al cielo para descender en bendiciones sobre España.

En párrafo elocuentísimo, glosó la impropia y abnegada labor que viene realizando la Sección de Falange Marítima en la vigilancia de nuestras costas, dignas del mayor elogio y al dedicarles entusiastas plácemes por su heroica labor les exhortó para que sigan siempre alerta.

Dedicó un sentido canto a la Patria, que cual la madre, no es elegida, sino que la concede Dios. Entró al análisis de la Geografía y de la Historia de nuestra patria, comparando la misión que le estaba reservada con lo que hemos tenido que sufrir en los últimos cinco años, en que, a fuerza de Estatutos, se intentaba descomponerla en piezas, hasta que se levantó sobre ella la Falange y se recompuso, debiendo al ejército y a ella la Patria.

Glosó después la libertad, diciendo: ¡Gracias a Dios que un sacerdote puede vitorear!al, comparando la que conquistamos con la que pretendían imponer.

Invocó la Fé, a la que la patria debe lo que fué, estudiando las características de todo lo que forma nuestra historia, arte y letras, para deducir que, sin la religión, no quedaría nada.

Daríamos comentando la política de los últimos tiempos, comparándola a una descripción de la Eneida.

Con gran emoción, dedicó un recuerdo a los falangistas mallorquines muertos en campaña, terminando con el juramento de un poeta granadino que levanta el entusiasmo y coronó, sus hermosas frases con una ovación.

Gobierno civil

Visitas

Ayer recibió el Gobernador Civil las siguientes visitas oficiales:

F. E. de Gas y Electricidad señor Leo Martín Burgess; el Comisario de Guerra señor Riera; el Presidente del Colegio Pericial Mercantil, señor Pujol; el alcalde de Santa María, don Mateo Coll; el comandante de Infantería, señor Rodríguez; el Presidente de la Academia de Medicina, señor Obrador; el Delegado de la Transmediterránea, señor Rosselló; el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, señor Mestre; el Fiscal de la Audiencia señor Prada; el Teniente Coronel de Infantería, señor Llompart; el Comandante de Infantería, señor Rovira; el Consol de Italia, señor Facchi; Una comisión del Ayuntamiento de Buñola presidida por el alcalde señor Crespada; una comisión de la Cruz Roja de la Santa Catalina; el Secretario de la Delegación de Hacienda señor Romirez; el presidente de Acción Popular, señor Zaforteza; una comisión del Ayuntamiento de Muro y de la de Puebla; otra de Algaida; el Jefe de Falange de Algaida, señor Ruiz; la Junta Sindical de Corredores de Comercio; la Junta Directiva de Juventud Antoniana; el presidente de la Veda, señor Rosselló; el Jefe Provincial de Estadística, señor Ojeda; el Teniente Coronel, señor Ojeda; el Prior del Hospital Provincial, señor Binimelis; el Teniente Coronel, don Juan Coll; la Junta de Gobierno del Colegio de Procuradores una comisión de Milicias; el Delegado del Rector de la Escuela de Comercio, señor Zaforteza; el Comandante Militar de Ibiza, señor Amicó; el Comandante Milita de Campos, señor Felis; el Director de la Provincia; el Juez municipal de la

Catedral, señor Vidal; el Juez municipal de la Lonja, señor Rosselló; el Secretario municipal de la Lonja, señor Sánchez Crespo; el Secretario municipal de la Catedral, señor Pedraza; el Decano del Colegio de Abogados y Presidente de la Caja de Ahorros, señor Rosselló Alemany; el General, don Emilio Pou; el Ingeniero Director de Obras del Puerto de Lloseta, señor Coll; el Gestor, señor Muts; el Presidente del Ateneo, señor Pou; el presidente de la Junta de Fomento de Mallorca, señor Rullán y los señores Comandantes de Infantería señores Cladera y Alguacil.

También recibió el señor Torres multitud de representaciones de Falange Española.

Nota de precios a los artículos importados

El señor Gobernador Civil nos ha manifestado que la Junta de Ordenación de la Economía provincial ha fijado los siguientes precios de venta para el arroz, aceite, trigo, azúcar y café, recientemente importados, a cuyos precios ha dado su conformidad:

Arroz: al mayorista, 1'00; al detallista, 1'10; al público, 1'30.

Aceite: al mayorista, 2'00; al detallista, 2'15; al público, 2'40.

Trigo: al mayorista, 0'50; al detallista, 0'55; al público, 0'60.

Alocución del general Queipo de Llano

Se confirma en absoluto la noticia del traslado del «Verrugas» y cuatro ministros—entre los cuales figura Gilaberto—Barcelona, la prensa de Madrid, para no hacer una paladina confesión de los desastres que sufren constantemente las fuerzas rojas, justificó el traslado de Azaña, de don Menolita a Barcelona diciendo que va a pasar revista al frente aragonés. Yo también lo creo, porque ahora que no hay nada de particular en Madrid es muy lógico que el Presidente de la República vaya a visitar un frente secundario, como es el aragonés. ¡Qué tonterías y que deseos de ocultar todavía la verdad! Pero, a pesar de lo que miente para el público, es mucho más sincero un periodista extranjero con quien he tenido el gusto de hablar en el día de hoy y que estaba en Madrid a su lado cuando se recibió la noticia de la toma de Toledo, atestigüa que le produjo una impresión tan enorme, que le dijo textualmente: «¡A que ocultaros que nos están reventando, para decirlo así! Y esto se lo decía, no solo refiriéndose a la pérdida de Toledo sino a la pérdida absoluta de la campaña.»

Radio Barcelona da cuenta de que Azaña, a su llegada a aquella ciudad, se ha instalado en el Palacio de Pedralbes. Claro: un hombre acostumbrado a vivir siempre en Palacio, tenía que ir a Pedralbes, y sobre todo, después de haber vivido en el Palacio de la calle de Hermosilla, de 35 duros mensuales.

Con motivo de la llegada de Azaña a Barcelona, ha habido ciertos festejos, visitas de personalidades y discursos patrióticos. Cuando salió de conferenciar con Azaña uno de la Generalidad, tuvo el humorismo de decir que se tenían buenas noticias de los frentes. Estoy seguro de que, así como a fuerza de buenas noticias de los frentes, el Gobierno ha tenido que trasladarse a Barcelona, a fuerza de noticias buenas de esta naturaleza, muy pronto hemos de estar en Madrid. Y después de un par de meses de buenas noticias estaremos en Barcelona, pese a todos los moscovitas que han llegado a aquella población.

El parte oficial de hoy es tan flojo como siempre: que si la aviación atacante... que si no ataca... Pero en el parte, dan unas cuantas noticias que son gratias. Empezando por Belchite... que nos vemos obligados, por no tener sitio donde guardar las municiones, a esconderlas en cuevas en medio del campo para que vayan los ojos a recogerlas... ¡somos (tan infelices)!

Entre otras noticias que dan hay una victoriosa actuación de nuestras tropas en la Sierra de Cartagena. Y yo digo: ¿Contra quien habéis estado combatiendo en la Sierra de Cartagena? Porque yo no tenía noticia alguna de que hubiese fuerzas nuestras allí. Dice también: En Asturias las pérdidas son cuantiosas para la columna rebelde. O sea que todavía no se han enterado de que hayamos entrado en Oviedo. Pero hay más. Y es la explicación que da una emisora de radio roja. No es que hayamos entrado en Oviedo: es que un pequeño grupo de Regulares ha entrado en la población y entró en las cuevas donde luchan y son reventados por los comunistas. ¡Sin embargo, lo que ha ocurrido en Oviedo es tan grande, tan heroico y tan humoso, que la prensa de todo el mundo se ocupa de ello como de una epopeya verdaderamente extraordinaria. La prensa inglesa, tan corriente de ordinario, al tratar de asuntos de España, se muestra verdaderamente asombrada de lo que ha ocurrido en Oviedo, aumenta el entusias-

Azúcar: al mayorista, 2'00; al detallista, 2'10; al público 2'30.

Café: al mayorista, 10'00 crudo; al detallista, 11'00 crudo; al público 14'00 torrefacto por kilogramo.

Devolución de visita

El Gobernador se trasladó ayer mañana a bordo del crucero italiano anclado en el puerto, devolviendo de este modo la visita que su Comandante le hizo en días anteriores.

La entrevista fué afectuosísima y por todos conceptos cariñosa, poniéndose de manifiesto una vez más las excelentes relaciones y el aprecio que reina entre España y la noble nación italiana.

Ofrecimiento

Nuestra primera autoridad civil recibió ayer de don Francisco Mulet Pascual y varios amigos de este ofrecimiento de satisfacer el importe de las papeletas de empeño de todos las mantas de lana y algodón depositados en la Caja de Ahorros de esta ciudad y de la Sucursal de Santa Catalina, empeñados con anterioridad al día de hoy.

El señor Torres agradeció el ofrecimiento, teniendo frases de elogio para dichos señores.

A partir del día de hoy, pueden los interesados pasar por los establecimientos mencionados a retirar las prendas citadas.

ferencins de que fué objeto Radio Sevilla dificultaron enormemente la audición e impidieron que la interesante charla fuera tomada completamente, como era nuestro deseo).

Sóller

Inauguración de las Cocinas Económicas

El domingo día 11 tuvo lugar la inauguración de las Cocinas Económicas de esta ciudad que, gracias a la feliz iniciativa de nuestro Alcalde don Jaime Casasnovas, y a sus desvelos tan acertadamente secundados por los demás miembros de la Comisión organizadora de las mismas, acabaron de ser instaladas en esta ciudad.

Al acto inaugural, que revisió la mayor sencillez, asistieron tan sólo las autoridades locales: Comandante militar; Jefe de las Milicias; teniente, don Francisco Pérez Rojo, siendo recibidos por el Alcalde, señor Casasnovas; por el Delegado de la Alcaldía y miembro de la Comisión, don Lucas Miquel y por el oficial de Caballería ayudante del Comandante, y las demás componentes de la misma doña Catalina Castañer, de Casasnovas y doña Magdalena Estades Castañer.

Después de breves palabras del Alcalde, de salutación a las autoridades y de exposición de lo que significaba aquella obra y los fines que con ella se persiguen, fué servido a los inscritos a dicho servicio un suntuoso menú.

Al día siguiente, lunes, Fiesta de la Raza, tuvo lugar la bendición de las Cocinas, ceremonia que realizó el Rector, don Rafael Sitjar, con asistencia de las citadas autoridades.

Desde el domingo han venido funcionando sin interrupción las Cocinas Económicas y prestando sus valiosos servicios a unas 50 personas, las cuales son atendidas al mediodía y por la noche con la mayor solicitud.

Han quedado instaladas en el edificio de la Cantina Escolar y tienen cargo de ellas, además de la citada Comisión Directiva, un grupo de unas cuarenta señoritas pertenecientes en su mayor parte a Falange Femenina, que turnan en grupos de a seis el servicio de ayudar en la comida, servicio de la mesa, limpieza de la vajilla y aderezar el comedor.

Tiene cargo de la cocina el antiguo cocinero del Hotel Ferrocarril D. Juan Carbonell Pallicer, quien lleva a esta humanitaria obra todo el esfuerzo de sus conocimientos en la materia.

Además, se ha contado desde el primer día con la ayuda y experiencia de don Cristóbal Colóm, quien en calidad de perito ha pasado a formar parte de la Comisión presidiéndola su valioso concurso.

Los menús que se sirven son suntuosos y variados y se componen de dos platos y postres, formados a base de carne, embutidos y legumbres verdes y secas.

Limpieza del torrente

El Alcalde, don Jaime Casasnovas, en su deseo de limpiar el torrente Mayor, ha circulado órdenes a todos los vecinos del mismo, prohibiéndoles en absoluto echar inmundicias en el cauce.

Al tomar el Alcalde dicha determinación es con objeto de evitar la procreación de las ratas, que en los escombros encuentran alimentación abundante, siendo este el motivo de que en el torrente existan en mayor número dichos roedores.

La recolección de la aceituna

Ha empezado ya en nuestra comarca la recolección de la aceituna, cuya cosecha se presenta este año bien escasa y deficiente.

En la Tañona Cooperativa se han recibido ya las primeras partidas para su mouturación.

La alarma del jueves

En la noche del jueves recibióse en Sóller la orden de concentración de todos los elementos armados.

Obedeció a la información recibida de la presencia de unos buques de guerra en las proximidades de la isla de Cabrera.

Toda la organización militar defensiva del sector de Sóller funcionó admirablemente. La puesta en armas de todo el mundo y el refuerzo de todos los puestos de vigilancia por parte del destacamento de artillería, falange, requetés y milicias fué rapidísimo y ha permitido comprobar la eficacia de la organización militar y el patriotismo del pueblo sollerense.

Mercado local

Se ha observado alguna mayor animación en nuestro mercado frutero habiendo regido los siguientes precios:

Manzanas de diversas clases de 20 a 25 pesetas la carga.

Granadas a 10 id. id.

Limonas a 16 id. id.

Volateria

Diariamente nuestra plaza se ve abastecida en exceso de volateria, rigiendo los precios de 2'50 pesetas el kilo para los pollos y 2'25 para las gallinas.

El tiempo

La semana ha sido pródiga en lluvias que han ido cayendo sin consecuencias, abundando los chubascos y granizadas, muy perjudiciales para los sembrados.

El frío se ha dejado sentir a ratos aunque sin intensidad.

El sol ha lucido sus galas durante intervalos todos los días.

La temperatura media que señala el termómetro a la sombra es de 15.º

Son Servera

Bendición de la Bandera y de los Crucifijos

El paso de los Crucifijos hacia la Iglesia en donde fueron bendecidos fué la nota máxima en emoción de este glorioso día. Levados por alumnos de las Escuelas, su paso despertaba en los más el recuerdo de la nefasta fecha en que fueron quitados de las Escuelas, recordaban la humillación provocada a los sentimientos de la mayoría en aquel entonces cohibidos por temor a las represalias no habiendo tenido expansión. Hoy han sido dichos sentimientos hacia Cristo los que hacían brotar una lágrima de satisfacción por lo de hoy y de remordimiento por lo de ayer a estas mujeres que gozosas esperaban el paso de su hijo en la agradable compañía de Cristo Jesús.

Todos los pormenores del acto han sido realizados con precisión, la organización de las Autoridades, su presencia en la tribuna debidamente adornada, la gran alocución del nuestro Económico, gozando como gran Maestro al Redentor, glosa hermosa y brillante, así como la que hizo en las Escuelas nuestro Vicario Rdo. don Antonio Lliteras destacando ésta por la riqueza de detalles explicativos de la fiesta y por la elocuencia de la oración.

Falange cooperó a la brillantez de la fiesta, desfiliando con su banda de música, y las respectivas secciones de Milicias Juveniles, Femenina y masculina. El desfile de más de 150 falangistas en total dio realce a la fiesta por destacar el espíritu de disciplina.

Los pequeños, vanguardistas, flechas y cachorros tenían pendientes de atención a todos por su aire marcial y gesto impenitible que demostraban conocer cual era su papel de futuro hombre digno y patriota.

Termina el acto, entre vítores y aplausos, llevando cada uno en su pecho el alivio que supone el desahacerse de la angustia sufrida estos hechos años por el hecho torpe de quitar de las Escuelas el Crucifijo.

Viva Cristo Rey. Arriba España.

EN EL CASERIO DE CASA BLANCA

Bendición de Crucifijos

Las animosas Maestras nacionales del caserío, señoritas Santandreu y Carbonell, organizaron una linda fiesta con motivo de la bendición de Crucifijos para las Escuelas Nacionales, acto que se celebró el pasado domingo día 18, a las diez de la mañana, en la plaza de don Antonio Mulet, en medio de gran concurrencia de gente de Casa Blanca y caseríos vecinos. La cooperación de Falange local, especialmente de sus jefes señores Torregrosa y Verger, dió gran realce a tan simpático momento, pues además de las facilidades dadas a los organizadores, asistieron la Centuria de Sant Jordi, Casa Blanca y Son Ferriol, al mando de dichos señores, y los Bailillas de aquellos caseríos al mando del terrateniente señor Seguí e instructores, los cuales rindieron honores a las Autoridades que honraron el acto.

Asistieron: El Excmo. Sr. Alcalde de la Ciudad, señor Zaforteza; el Contralmirante de la Armada, señor Ferragut, secretario del Patronato del mencionado Caserío; el jefe de la Guardia Urbana, señor Trespallé; el señor Tous y Maroto, archivero de nuestro Excmo. Ayuntamiento; el Rdo. señor García, vicario de Sant Jordi; el secretario del Consejo Provincial de Enseñanza y el de la Inspección de Primera Enseñanza, señores Crespi Cánaves y Rosselló Gil, ambos en otra época, maestros nacionales de Casa Blanca; el jefe de Ceremonial del Ayuntamiento señor Mulet y el oficial del Negociado de Cultura señor de Pano Socias.

Para la bendición y celebración de la Misa, se levantó un altar en el patio de las Escuelas Nacionales de niñas y párvulos, figurando en el centro del mismo una gran Cruz de flores naturales. El celebrante fué el Rdo. señor Mulet, efectuando la bendición de Crucifijos y Enseñanzas el Vicario de Sant Jordi, quien, después de bendecir el local mencionado arriba, y repuesta la Imagen del Crucificado en sitio de honor en sus salas de clase, dirigió a los escolafes — en mallorquín — una a cara y apropiada alocución, diremos, señalándose gran orador sagrado y no menor excelente maestro y gran patriota. Su oración produjo inmejorable sensación entre los presentes, mereciendo calurosos elogios de todos. Don Antonio Ferragut, ya nombrado, también dirigió la palabra a los presentes, debiendo recogerse el recuerdo emocionado que hizo de los señores Mulet Fe-

rragut, los que dieron vida al caserío, a mas del saneamiento del mismo y entusiastas directores del mejoramiento cultural de sus habitantes, creadores infatigables de sus grandes y hermosas escuelas nacionales, colaborando con ellos don Antonio y don Ramón Ferragut... Se rezó un Padre nuestro por el eterno descanso del alma de fundador de Casa Blanca, don Antonio Mulet.

A hacer uso de la palabra, fué entusiastamente aplaudido el señor Zaforteza, quien a base de recordatorio de a fiesta, obsequio del Ayuntamiento, explicó a los escolares una linda lección de patriotismo, «oglando cual» se merece la obra y personalidad del Jefe del Estado español general Franco, que nuevo Constantino sabe hacer del signo de la Cruz el emblema de la Patria que nace por el heroísmo de las juventudes españolas.

La presencia de la Banda Municipal, que dirige el señor Portas; la asistencia de los amos y «madonas» de los predios y huertos de aquel núcleo, «Son Rebó», «Son Arnau», «Cas Marqués», «Ca'n Morey», «Ca'n Coll», «Ca'n Mojer» (que ha dado un hijo por la defensa de nuestra Isla), «Ca'n Baguer», etc., etc., el concurso de las Hijas de María de Sant Jordi y escuelas de religiosas de la misma barriada, hizo de la fiesta de reposición y bendición de Crucifijos y Enseñanzas patrias, un lucido acto que acrecentó sobremanera el vuelo de uno de nuestros trimotores, bajísimo, antes y después y en plena Misa, durante la cual una escuadra de Falange, al mando del maestro actualmente en filas sargento de Ingenieros, don Antonio Qués, de aquella localidad dió guardia de honor al Actar, sirviéndola igualmente dos falangistas de Sant Jordi.

La religiosidad de Casa Blanca—puesta ya de significado cuando la construcción de su Iglesia, en época difícil durante esos cinco años pasados, como sabe bien don Ramón Ferragut, también asistente al acto—quedó claramente demostrada ese domingo citado que reafirmamos, mereciendo se le felicite con todo fervor.

Como la Escuela Nacional de niños estaba ya bendecida de otra época las Autoridades únicamente procedieron a la colocación del Crucifijo en la espaciosa sala de clases, izándose seguidamente la Bandera nacional en la fachada como ya antes se había hecho en el otro edificio escolar.

Un apáuseo para las Maestras trabajadoras, y maestro, recién nombrado, señor Terrés; para el infatigable Torregrosa, jefe de la Centuria de ahí, y para todos los vecinos de aquella espléndida huerta.

¡Viva España!

Rosendo Serra Llodrà

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo la extraordinaria reposición del film «Robertas», la emperatriz de las musicales, insuperables creación de los famosos artistas Ginger Roger y Fred Astaire.

Rialto

En este salón hoy se proyectarán la maravillosa revista espectacular de la Warner Bros «Desfile de candilejas» interpretada por Rubby Keeler, James Cagney y Dick Powell y la producción nacional «Agua en el suelo» interpretada por Maruchi Fresno.

Moderno

Hoy se proyectará la producción «Capturados» en español, interpretada por Douglas Fairbanks (hijo).

De complemento se proyectará la notable producción «Hombres del mañana».

DEPORTES

Futbol

El domingo: Levantino-Mollerense

El domingo día 25 a las 3 de la tarde en el Molinar de Levante se jugará un partido de futbol a beneficio de las Cocinas del Ayuntamiento entre los equipos C. D. Levantino y F. C. Mollerense.

Se disputarán una copa obsequio de la Casa Budes.

El partido tendrá lugar en el campo de «La Gruta», propiedad de la Juventud Católica del Molinar.

MARITIMAS

El «Oceana» buque alemán que recoge de los puertos españoles a sus súbditos

Ayer mañana, a las nueve y tres cuartos, fundó en esta bahía el vapor alemán «Oceana» perteneciente a la Compañía «Hamburg Amerika-Linie».

Dicho buque, que en diferentes ocasiones ha visitado Palma, tiene un desplazamiento de 15.000 toneladas.

El «Oceana» es un barco que se halla a las órdenes del Almirantazgo del Imperio alemán y está destinado a recoger de los puertos españoles súbditos alemanes.

Ahora el «Oceana» procede del puerto italiano de Génova, donde ha dejado una numerosa expedición de súbditos alemanes que había recogido de los puertos españoles.

El «Oceana» realizará ahora un nuevo cruceo por los puertos españoles para proseguir la recogida de sus compatriotas que quieren abandonar nuestro país.

Instrucción

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

(Grupo Escolar «Jaime I», 2.º piso)

Se ruega a los señores Maestros relacionados a continuación se personen a la mayor brevedad posible en esta Inspección para un asunto que les interesa:

Don Baltasar Cortés, doña Ana Monterrubio, don Bartolomé Vadell, don Miguel Bordoy, don Antonio Martorell, doña Margarita Font Riutort, don Antonio Brazales, don Bartolomé Catalá Vicens y doña Angela Carbú.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa María Salomé, vd.—Santa Córdula.

Cuarenta Horas

Empiezan en el Centro Eucarístico, en honor de Cristo-Rey.

Actos Religiosos

En la Merced, a las 7'30, Misa de Comunión general para los Asociados a los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las 6'30, rosario y Hora Santa.

En Montesión comenzará con gran solemnidad la novena del glorioso San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca, con sermón.

— En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para las Socias Obreras, Protectores de los Talleres de Caridad y devotos de Santa Rita, con plática y arminium.

Visita

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

RIALTO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
Desfile de Candilejas
por Rubby Keeler - James Cagney - Dick Powell
AGUA EN EL SUELO
En español
por Maruchi Fresno
Lunes: Paul Muni en EL MUNDO CAMBIA en español. TODO O NADA por James Cagney.

MODERNO
HOY DE 3 A 11 NOCHE
Hombres del mañana
CAPTURADOS
En español
por Douglas Fairbanks (Hijo)
Lunes: Anny Ondra en LA HIJA DEL REGIMIENTO y Eddy Cantor en ESCANDALOS ROMANOS.

Tornero mecánico
Se ofrece, sabiendo su obligación, sin pretenciones.
Informes: Carmen, 23.

Se Alquila
un piso espacioso con bajada al mar. Avenida 14 abril, 93.—Terreno.
Informes: El Día, Danús 2.

Aviso
Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artillería n.º 1, muerto o desaparecido en campaña, se suplica a las familias de los mismos pasen a la mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo (Mar, 4).

Pérdida
Se ha extraviado una pulsera de oro de forma cadena se gratificará en calle del Ferro número 2, 2.º piso, cerca Grand Hotel.

Dr. Orbaneja
Especialista en enfermedades de los niños participa haber reanudado su consulta en su domicilio Santiago Rusiñol 21, de 12 a 2

Garage
Se vende por incorporarse su dueño al Ejército.
Razón en «El Día» Danús, 2.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

El número de nuestro teléfono es el 1745

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Argentina

Las Repúblicas de la América Latina defenderán a todo trance el derecho de asilo

Buenos Aires 21.—Los centros diplomáticos en dicha capital consideran que la situación que se ha creado entre el gobierno de Madrid y los de las Repúblicas de la América Latina es sumamente crítica. Dichas Repúblicas insisten en que el Gobierno de Madrid debe reconocer el derecho de asilo de los refugiados políticos que se encuentran en las legaciones y embajadas de la capital; parecen dispuestas a defender este principio de derecho internacional a toda costa. Varias legaciones han adquirido armas y municiones, y están preparadas en defender por la fuerza, si llega a ser necesario, a los refugiados políticos que se hospedan en sus edificios desde varios meses. Chile y Uruguay van prometido apoyar a Argentina en cualquier paso que dé en favor de los refugiados políticos españoles. El Gobierno de Madrid informó a los representantes diplomáticos de la América Latina en dicha capital, que España no firmó el tratado de Montevideo sobre el derecho de asilo de los refugiados políticos, limitándose en tolerar que las legaciones extendiesen su amparo a los enemigos políticos del régimen actual de España. La nota dice que se ha abusado de ese derecho, y que desde ahora y en adelante, el Gobierno juzgará en cada caso particular y en relación con las necesidades gubernativas. Añade que, aun cuando el derecho de asilo diplomático es reconocido en caso de revolución política, bajo ningún concepto se puede tener en caso de una rebelión militar como la que ocurre actualmente en España; los gobiernos de la América Latina rehusan admitir esta diferencia. El Gobierno de Madrid dice que se ha abusado del derecho de asilo, porque cuatro o cinco refugiados enviados a Francia por intermedio del Embajador de la Argentina, volvieron luego a España y pasaron a los rebeldes.

Según noticias procedentes de París, el ministro de Argentina, Carlos Saavedra Lamas ha ofrecido refugio a bordo de los barcos de guerra argentinos, hasta la terminación de la guerra civil española, a los refugiados que se encuentran actualmente en la embajada. Esto haría de acuerdo con la costumbre latino-americana de exigir que los refugiados políticos de Repúblicas cercanas vivan a distancia considerable de las fronteras y que se personen a menudo ante las autoridades locales. Saavedra Lamas está ahora en París, dirigiendo personalmente el movimiento latino-americano para proteger a los refugiados asilados ahora en las legaciones latino-americanas salir de España con escolta suficiente para garantizar sus vidas. Si el Gobierno de Madrid rehúsa, las legaciones insistirán en que se establezca una zona internacional donde se pueda instalar todas las legaciones con sus refugiados, y que se destaque en

dicha zona tropas suficientes para proteger a los diplomáticos y refugiados contra cualquier ataque posible. Se dice que Saavedra Lamas ha hecho preparativos para poder enviar un número suficiente de aviones a Madrid para evacuar a los refugiados, tan pronto como el gobierno conceda el permiso. Se ha decidido efectuar la evacuación por vía aérea, debido al peligro de intentar conducir los refugiados hasta la costa, para transportarlos a bordo de buques de guerra.

Bélgica

El servicio aéreo Bruselas-El Congo

Bruselas 21.—El servicio aéreo de correos entre Bruselas y el Congo belga será acelerado, desde el día 24 de Octubre actual, efectuándose el vuelo en cinco días y medio, en vez de siete. Con motivo de dicho acontecimiento, se emitirán sellos especiales en la ruta Bruselas-Libenga, Stanleyville, Kingu, Kabalo, Bukama, Elizabethville.

Estados Unidos

Declaración de Dean Acheson

Baltimore 21.—Dean Acheson que dimitió su cargo de subsecretario de Estado para el Tesoro durante la época de la administración de Roosevelt por causa de divergencias sobre política financiera de dicha administración, anunció ahora que apoyará la candidatura del presidente en las elecciones. Declaró al periódico «Baltimore Sun» que durante bastante tiempo consideró que no podía apoyar a Roosevelt pero que la política de reciprocidad comercial de Cordell Hull, el ataque del gobernador Landon contra esa política y las declaraciones de Jhon D. Hamilton le hicieron cambiar de opinión.

Rusia

Lo que se supone en los centros oficiales

Moscú 21.—Se considera en los centros oficiales que con España en poder del fascismo, Francia se vería amenazada al mismo tiempo por tres lados y que ello haría perder todo valor para Rusia al pacto franco-soviético de ayuda mutua, puesto que Francia, así rodeada por enemigos, no podría acudir en socorro de Rusia en el caso de que la unión soviética fuera atacada por Alemania, mientras que Rusia se vería obligada a correr en ayuda de una Francia colocada en posición muy vulnerable. Quedando Francia así paralizada, Alemania podría obrar con plena libertad. Los jefes militares rusos creen que el primer ataque lo haría Alemania contra Checoslovaquia, puesto que esta participa en el tratado de ayuda mutua con Rusia. Después las legiones alemanas marcharían a la conquista del rico territorio de Ucrania. El ejército rojo considera que la creación de una base militar alemana en Dresden es una prueba evidente que Alemania proyecta un

ataque semejante en un porvenir próximo.

Cree también que lo prueban los aeródromos construidos recientemente en Baviera, Sajonia y Silesia, y la aproximación entre Alemania y Hungría.

Lamentaciones de la prensa soviética

Moscú 21.—La prensa de los soviets denuncia amargamente la actitud de Hitler en los asuntos internacionales, y declara que Alemania, al contestar a las proposiciones británicas referentes a paces de seguridad, pide virtualmente la capitulación de Inglaterra y Francia y la destrucción de la Liga, para que la fiera alemana pueda lanzarse y vagar libremente por el Sur y el Este de Europa. La actitud de Alemania no indica un deseo de guerra contra Rusia, pero el gobierno de Moscú está convencido de que las condiciones de Hitler para la convocación de una Conferencia de Cinco Potencias hacen imposible semejante conferencia.

Holanda

Buque zozobrado

Amsterdam 20.—Según noticias procedentes de Batavia, el barco de pasajeros «Van der Wyck» zozobró en las Indias holandesas. Perecieron muchos pasajeros y tripulantes. Faltan detalles.

Alemania

El plan de cuatro años

Berlin 20.—Hitler publicó anoche el decreto siguiente para la ejecución del plan de cuatro años: «La puesta en práctica del plan de cuatro años proclamado por mí en el Congreso del partido nacional-socialista hace necesaria la utilización armoniosa de todas las fuerzas latentes en el pueblo alemán y la coordinación estricta de todos los cuerpos del partido y del Estado interesados. Encargo por el presente decreto al primer ministro general Goering la ejecución del plan de cuatro años; él tomará todas las medidas necesarias y tendrá el poder de publicar reglamentos legales e instrucciones administrativas. Está autorizado en conferir con todas las autoridades del Reich, incluso las más altas; con todos los cuerpos oficiales del partido nacional-socialista, subdivisiones y asociaciones afiliadas del mismo, y en publicar instrucciones a dicho efecto.»

Oscilaciones en Baviera

Munich 19.—El terremoto que causó grandes perjuicios en la región de Venecia se hizo sentir también en Munich y en varias otras poblaciones de Baviera, ayer domingo, a las cuatro y 12 minutos de la mañana. Las sacudidas duraron de 10 a 12 segundos. Goering, nombrado Comisario del plan cuatrienal del Reich

Varsóvia 20.—El periódico «Kurier Warszawsky» escribe referente

al nombramiento de Goering para el cargo de comisario del Reich para el plan de cuatro años, que la decisión del fuehrer es de la más alta importancia.

Hitler encarga una misión vital al hombre de su confianza.

El órgano militar «Polska Zbrojna» dice que la nueva misión del general Goering tiene un carácter muy extenso porque las modificaciones económicas y financieras están a menudo a unas medidas de organización y también a la política interior y extranjera.

Italia

El general alemán Milch visita Turin y Milán

Milán 20.—El secretario de Estado del Reich para aeronáutica, general Milch, fué recibido en el aeródromo de Turin el lunes por la tarde, procedente de Roma, por las autoridades de Turin y los representantes del partido fascista.

Una compañía de soldados tributo honores. Milch, acompañado por el secretario italiano de Estado para aviación, visitó después las fábricas Lingotti y efectuó un vuelo en circuito sobre la ciudad, con aparato de dos motores. Se fué después a Milán, en automóvil, acompañado por el general Christiansen y por el coronel Udet. Les saludó en la carretera para automóviles, el comandante de la cuarta brigada de bombardeo de dicha capital.

Mañana miércoles, los aviadores alemanes irán a Dasanzano, donde inspeccionarán la división de aviación y saldrán el mismo día para Munich, por vía aérea.

Inglaterra

Comentarios a la próxima visita del Conde Ciano a Berlin

Londres 20.—La prensa inglesa comenta extensamente la próxima visita del ministro italiano de Negocios Extranjeros, conde Ciano, a Berlin, y trata de predecir los asuntos de que se tratará en las conversaciones en las que dicho ministro ha de participar. El corresponsal en Berlin del periódico inglés «Daily Telegraph» traduce la impresión general de que la amistad entre el Reich e Italia se estrechará todavía más y que se estudiarán cuatro puntos esenciales: Conferencia de las Cinco Potencias del Oeste; posibilidad de un acuerdo entre Alemania e Italia, referente a Austria; actitud futura de los gobiernos de Berlin y de Roma para con la Liga de Naciones; y finalmente el problema de España.

El corresponsal en Roma del periódico inglés «Morning Post» cree que se establecerá un frente común en lo que se refiere a la S. de N., a España y a la U. R. S. S. Noticias de España.—El victorioso avance del general Varela

Londres 21.—Las tropas del general Varela ocuparon una nueva posición a cinco millas al Norte de Illescas, en la carretera de Toledo hacia Getafe; esta última villa se halla a ocho millas de la capital, y es el centro de la línea de defensas exteriores de la misma. Desde Talavera, el coronel Yagüe, comandante de la Legión extranjera, y de las

tropas que atacan por la izquierda, declara que Madrid caerá dentro de una semana, y que todas las comunicaciones por ferrocarril con la costa quedarán cortadas.

El gobierno de Madrid hizo un llamamiento urgente a las armas, declarando que el enemigo está en las puertas de la ciudad, pero las autoridades no tienen armas suficientes para los que se alistaron. En el extranjero, se expresa temores por la vida de los rehenes, ahora que la lucha ha llegado al punto culminante.

España

La situación en Valencia es grave—La intervención rusa en la España ocupada por los rojos

París 20.—Variadas estaciones españolas de radio declaran que la situación en Valencia es muy grave. Dicen que todas las iglesias fueron destruidas y que se procedió a ejecuciones en masa de sacerdotes y monjas.

Muchas de las víctimas perecieron quemadas vivas en las mismas iglesias. El periódico «Le Matin» escribe que según noticias procedentes de Oslo un vapor noruego fletado por la URSS se dirige hacia Barcelona. El mismo periódico añade que oficiales del ejército de los soviets se pasean de uniforme en las calles de la capital.

La toma de Yuncos e Illescas—Varela anunció al ministro de la Guerra la última derrota roja

Sevilla 20.—Los tropas nacionales al mando del general Varela siguen avanzando activamente sobre Madrid. Se anuncia que han tomado Yuncos e Illescas sufriendo los rojos al mando del teniente Mena desmoronamiento del ejército de Marruecos numerosas bajas. Los nacionales aniquilaron un batallón que llevaba el nombre del revolucionario Maura con granadas de mano en un combate sangriento cuerpo a cuerpo y se apoderaron de cantidades importantes de material de guerra incluso de una estación de radio de las más modernas. Los bosques de olivos están llenos de cadáveres de comunistas. Los rojos huyeron sin haber puesto en acción su artillería de 75. Inmediatamente después de la toma de Yuncos el general Varela llamó por teléfono al ministerio de Guerra de Madrid pidiendo hablar con el «camarada ministro» para anunciarle la derrota nueva y exponerle la situación desesperada de la capital. La comunicación del general nacionalista causó profunda emoción en el ministerio pero le contestaron que la capital resistirá hasta el último suspiro.

«Pravda» dice que la U. R. S. S. está preocupada por las consecuencias de la victoria nacionalista en España

Londres 20.—El periódico ruso «Pravda» escribe que la Unión Soviética no permitirá que el Comité de no intervención, en Londres, deje que las naciones fascistas logren ver realizados sus deseos de conver-

tir a España en predio fascista. La situación actual causada por el pacto permite que los insurrectos sigan recibiendo material de guerra, mientras que establece prácticamente el bloqueo contra el gobierno de Madrid. El gobierno de los soviets está sumamente preocupado del posible desarrollo de la situación española, porque cree que una victoria fascista en España sería una amenaza grave para Rusia y para las potencias occidentales, especialmente para Francia.

Cinco aviones franceses han sido camuflados.—¿Son para los marxistas españoles?, pregunta «L'Action Française»

París 20.—El órgano monárquico «L'Action Française» escribe que cinco aeroplanos franceses de dos motores, modelo Potez, números 4.220 a 4.224, han sido pintados de nuevo, pero que los colores de la bandera francesa podían todavía verse fácilmente, cuando llegaron el domingo a Burdeos, donde los obreros de la casa Potez completaron la provisión de bencina con mucha rapidez. Dichos aviones fueron traspasados a la compañía «Air-France». Uno emprendió el vuelo el domingo por la noche y los otros cuatro debían seguir el lunes por la mañana. El periódico pregunta si el ministro francés de aviación, Cot, entregó los aviones a los marxistas españoles y se dirigen hacia España, con pilotos de la «Air France» y un piloto de la casa Potez.

Los marxistas han secuestrado más de 1.000 mujeres en Madrid, dice el corresponsal de «The Times»

Londres 20.—El enviado especial del periódico inglés «The Times» en Valencia comunica que los marxistas detuvieron en Madrid a más de mil mujeres del barrio de Salamanca y las encerraron en dos edificios secuestrados. Los esposos ni los hijos de las detenidas pueden comunicar con éstas. Es posible que los rojos se propongan considerarlas como rehenes en caso de sitiarse Madrid. Se han dado órdenes en las fronteras y puertos de que no se deje salir de España a ninguna mujer. El «Times» escribe que la opinión producida en la opinión pública, en el mundo entero, sería verdaderamente desastrosa, si algo sucediera a esas mujeres.

Comité local de la Cruz Roja de Palma

Debiendo cubrirse varias plazas de camilleros de la Ambulancia de dicho Comité, se admitirán en la Secretaría del mismo, 31 de Diciembre número 6, solicitudes hasta el día 30 del actual; los aspirantes deberán reunir, entre otras, las siguientes condiciones:

Saber leer y escribir correctamente. Ser mayores de 25 años y menores de 30. Aptitud física y gozar de buena salud, para lo que serán reconocidos facultativamente, Alcanzar la talla de 1'64 m. Presentar certificado de buena conducta y antecedentes morales. Tendrán preferencia para ingresar los que hayan prestado servicio en el Ejército.

FOLLETON DE «EL DIA» 35

El Recluta

POR

ERCKMANN - CHRIATAN

ron como una flecha, y cien pasos más lejos hallamos al joven prusiano en tierra, con la boca llena de sangre; nos miró asustado, levantando los brazos como para parar los bayonetazos; pero el sargento Pinto le dijo con aire piadoso: —¡Vamos, nada temas! ¡ya estás pagado! Nadie tenía deseos de rematarle; solamente Klipfel, tomando una hermosa pipa que salía de su bolsillo de detrás, dijo: —Hace tiempo que deseaba tener una pipa... ¡no quiero desaprovechar la ocasión!

—¡Que se fusile a Klipfel!—exclamó el sargento Pinto verdaderamente indignado;— devuelvete esa pipa. Que los cosacas despojen a los heridos no es extraño; ¡pero el soldado francés no conoce más que el honor!

Klipfel tiró la pipa y por fin abandonamos aquel sitio sin volver la vista atrás. Llegamos al cabo de aquel reducido bosque, que llegaba a unos tres cuartos de legua de la cuesta; espesos matorrales se prolongaban hasta doscientos pasos más arriba. Los prusianos que nos perseguían habíanse apostado a todos lados para disparar sobre nosotros, después de lo cual volvían a esconderse. Nosotros hubiéramos podido quedarnos allí, tranquilamente, pues teníamos orden de ocupar sólo el bosque, y nada debían importarnos los matorrales, desde donde no nos al-

canzaban los tiros de los prusianos porque nos resguardaban los árboles. Además, al otro lado de la cuesta oíamos una batalla terrible: los cañonazos segían al fuego de fusilería y a veces resonaban juntos como un huracán; razón de más para no movernos de aquel lugar. Pero nuevos oficiales, que se habían reunido, convinieron en que los matorrales formaban parte del bosque, y que era necesario desalojar de allí a los prusianos y hacerles huir hasta la meseta. Eso fué causa de que muchos hombres perdiesen la vida en aquel lugar.

Recibimos, pues, orden de atacar a los guerrilleros enemigos, y como nos tiraban a medida que nos acercábamos ocultándose en seguida, corrimos hacia ellos para impedir que volvisen a cargar sus fusiles. Nuestros oficiales no se quedaban atrás. Nosotros creíamos que los zarzales concluían en la cima de la colina y que una vez allí acabaríamos a docenas con los prusianos. Pero en el preciso instante en que llegábamos allí sin aliento, oíamos la voz del viejo Pinto que nos gritaba: —¡Los husares!

Levanté la cabeza y percibí una multitud de colbaks que subían y que se multiplicaban detrás de aquella especie de albardilla: llevaban sobre nosotros con la rapidez del viento. En vista de eso, me volví sin reflexionar y empecé a descender, dando unos saltos de quince pies, a pesar de mi cansancio, de mi mochila y a pesar de todo. Delante de mí veía al sargento Pinto, a Zebedeo, y a los otros que saltaban como yo con toda la rapidez posible. Detrás de nosotros los husares un ruido tal, que nos espeluznaba; los oficiales mandaban en alemán, los caballos relinchaban, las vainas de los sables daban contra las botas, y la tierra temblaba. Yo había tomado el camino más corto para llegar al bosque; y creíamos ya en él, cuando, al llegar junto al lindero, tropecé con uno de esos

grandes hoyos en donde los labriegos van a buscar arcilla para edificar. Media más de veinte pies de largo por cuarenta o cincuenta de ancho; la lluvia que caía hacia algunos días había vuelto los bordes en extremo resbaladizos; pero yo, que sentía el respolido de los caballos cada vez más cerca, di un salto y caí en aquel agujero, con las forquillas, la cartuchera y el capote que me envolvieron la cabeza; allí estaba otro soldado de la compañía que se levantaba y que había querido salvar el obstáculo lo mismo que yo. En el mismo instante, dos husares, a galope tendido, deslizaronse a lo ancho de aquella pendiente resbaladiza sobre la grupa de sus caballos. El primero de los husares, con el rostro encendido, descargó primeramente sobre la cabeza de mi pobre camarada un sablazo jurando como un endemoniado; pero, al levantar el brazo para acabar con él, le hundí mi bayoneta en el pecho con todas mis fuerzas.

Al mismo tiempo el otro húsar me dió un golpe que, a no ser por la charretera, me hubiera partido en dos; me habría matado irremisiblemente, pero, por fortuna, le propinaron desde arriba un golpe de fusil que le partió la cabeza. Miré y vi a uno de nuestros soldados hundido hasta media pierna en la arcilla. Había oído los relinchos de los caballos y los votos de los husares y se había adelantado hasta la orilla del hoyo para ver lo que pasaba en él.

—¡He llegado a tiempo camarada!—me dijo riendo. No tuve fuerzas para contestarle; temblaba como un azogado. Quitó su bayoneta y me alargó la culata de su fusil para ayudarme a subir.

—Me has salvado la vida...—dije a aquel soldado estrechándole la mano... ¿Cómo te llamas?

Me contestó que se llamaba Juan Pedro Vicent. Después he pensado muy a menudo que si llegaba a encontrar a ese hombre, me consideraría muy feliz si podía serle útil; pero

dos días después se libró la segunda batalla de Leipzig, a la que siguió la batalla de Hanau y no le he vuelto a ver.

El sargento Pinto y Zebedeo llegaron un instante después. —Aun hemos tenido suerte esta vez, José—me dijo Zebedeo—; a estas horas somos los únicos faliburgueses que quedan en el batallón... ¡Los husares acaban de matar a Klipfel!

—¿Le has visto?—le pregunté, pálido como un muerto. —Sí, ha recibido más de veinte sablazos. Gritaba: «¡Zebedeo! ¡Zebedeo!»

Un instante después añadió: —Triste es oír a un compañero de infancia que nos llama a su socorro y no poder ayudarle... ¡pero ellos eran demasiados!... ¡le rodeaban!

Eso nos entristeció hondamente y las ideas del país volvieron a embargarnos. Representábase a la abuela de Klipfel cuando recibiese la noticia, y esta idea me hizo pensar también en Catalina. Desde la carga de los husares hasta la noche permaneció nuestro batallón en la misma posición, sin cesar de tirotearse con los prusianos. Les impedimos que ocuparan el bosque y ellos nos impidieron subir a la meseta.

Al día siguiente supimos por qué. Dicha meseta domina todo el curso del Partho, y los continuos cañonazos que oíamos venían de la división. Dombrowski, que atacaba el ala izquierda del ejército prusiano, y que quería ir en socorro del general Marmont, en Moecken; allí, veinte mil franceses empeñaban batalla contra doscientos mil prusianos posesionados de una torrentera y contenida a los ochenta mil hombres de Blücher; y del lado de Wlachau, ciento quince mil franceses libraban batalla contra doscientos mil austriacos y rusos; más de mil quinientas piezas de artillería hacían fuego de una y otra parte. Nuestro tiroteo

de un cementerio, en donde se nos hizo romper filas y formar pabellones.

Entonces levanté la cabeza y reconocí a Schenfeld a la claridad de la luna.

¡Cuántas veces había ido allá a comer buenos fritos y beber vino blanco con Zimmer, en la Gaillarde de Oro, bajo el parral del señor Winter, cuando el sol calentaba el aire y brillaba la verdura en los ojos de nosotros! ¡Aquellos tiempos habían pasado!

Situáronse los centinelas mientras se mandaban algunos viveres al lugar en busca de leña y viveres. Yo me senté apoyado contra la pared del cementerio y me adormecí. Cerca de las tres de la mañana se me despertó.

—José—me decía Zebedeo—, ven a calentarte; si te quedas aquí, corre riesgo de pescar las fiebres. Me levanté como ebrio de fatiga y de sufrimiento. Caía un agua fina y menuda, y mi compañero me arrastró hacia el fuego, que humeaba bajo la lluvia. La hoguera solo regocijaba la vista, pues no daba ningún calor; pero Zebedeo me hizo beber unas gotas de aguardiente, con lo que me sentí menos frío y pude contemplar los fuegos del campamento, que brillaban al otro lado del Partho.

—Los prusianos se calientan—me dijo Zebedeo—; ahora se hallan en nuestro bosque.

—Sí—le contesté—, y el pobre Klipfel está allá abajo; ¡ése sí que no tiene friol!

Los dientes me castañeteaban. Estas palabras llenaron de tristeza nuestro corazón; pasados algunos instantes, Zebedeo me preguntó: —¿Recuerdas, José, la cinta negra que llevabas en su sombrero el día que cayó soldado? ¿Mueren todos condenados a muerte como los de Rusia... ¡Quiero una cinta negra! Es preciso que lleve más luto por nosotros mismo... ¡Y su hermanito decía: «¡No, Jaccó, yo